

末代“3+1”后复读难度将加大 培训机构暑期开班使出“洪荒之力” 部分大一新生转场报考“插班生”

正在进行中的沪高职(专科)批录取工作尚未结束,部分未能进入心仪大学的准大一新生已经提前在这个8月忙碌起来了。青年报记者采访发现,他们正一头扎进辅导班,为“征战”一年后的插班生考试提早准备。不过,高校方面指出,考生应理性判断,因为插班生招生的主旨是发现和鼓励创新人才,且所有考试科目并不指定教材,也不划定考试范围。

青年报实习生 沈张笑 记者 刘昕璐

趋势

末代“3+1”后复读更难 更多考生盯上“插班生”

家住浦东新区的理科生小王同学,今年毕业于徐汇区一所市重点高中。在6月的高考中,小王考了436分,但在本科批录取结果还没正式公布前,妈妈就早早为他报好了暑期插班生课程。

原来,436分虽然可以录取上海海事大学,却与其心心念念的同济大学失之交臂。为此,父母与小王达成了共识,决定挑战一年后的插班生考试。

在现行高考制度下,每年都有部分优秀的高中生因为高考发挥欠佳而无缘进入重点名牌大学,同时,上海各本科高校中有不少表现非常优秀或有特殊才能的学生希望转入重点大学学习,重点高校也愿意通过招收插班生为他们提供可能的途径。

为培养创新人才、鼓励优秀学生成才以及在大学本科新生中引入适当竞争机制,上海市教委自2000年起先后允许复旦、上海交通大学、同济大学等13所重点高校招收插班生试点。以今年5月为例,复旦、交大等13所高校在部分专业中开展普通高校招收插班生总计376名。招收对象为2015-2016年度本市普通

本科院校在校在籍一年级优秀生。这也被不少考生和家长视为“又一次选择名校的机会”。

青年报记者了解到,2017年,上海将采取“两依据一参考”全新的高考录取方式,成绩由语文、数学、外语三门统考成绩和高中期间选考的三科高中学业水平等级考试成绩组成。考生选考的三科与所报高校专业的对应科目密切相关,这一变化将改变原先按照学校为取向录取转变为按照选科来录取。这意味着,今年的高三应届生如果为了要进心仪大学而选择复读,势必参加明年的新高考,但必须增补两门学业水平测试科目等级考的成绩,复读的难度将随之加大。因此,今年的应届生一直被提醒需要慎重选择“不服从调剂”。

“作为末代‘3+1’考生,插班生考试简直就是一种性价比最高的‘再升学’途径了,代价和成本无疑低过复读。”在杨浦一家培训机构网站咨询的徐女士这样指出。也正是出于同样的原因,小王决定放弃复读的念头,另辟蹊径,转而选择“征战”一年后的插班生考试,希望以曲线方式进入自己理想中的高等学府。

催生

培训辅导班势头强劲 暑期两门课花费4400元

根据公开的数据分析,每年插班生考试的报考录取比接近10:1,其中,对于复旦、交大等名校的竞争更是激烈。为了能在插班生考试中拔得头筹,眼下的8月对小王来说显然不是开学前的“狂欢月”,相反,上周起,小王即已经一头扎入插班生考试暑期辅导班。

有什么样的考试,就有什么样的应试培训,这俨然已是一种中国式培训“套路”。“沪上插班生辅导通过率最高的机构”、“零风险的第二次高考”、“正规办学、师资佳信誉高、每年被录取的学生中有80%来自XX机构,列上海第一”……

青年记者了解到,早在6月底7月初,不少培训机构就开足马力积极招揽生源,讨论群、官网试听课程、客服热线,不仅拉来了成功通过插班生考试的学生担当“真人秀”搞现身说法,甚至还将宣传触角渗透到了当红的直播平台。

时间进入8月后,部分培训机构暑期插班生课程就拉开了序幕,其中以开设高等数学和英语两门科目的居多。根据宣传手册的内容看,在

暑期班后,这些培训机构还将推出从今年10月上旬到次年3月的强化班,以及从次年4月到考试前夕“连轴转”的冲刺班。届时,则将根据学生选报的专业和考试内容有所划分,再增设法律、文史哲等课程。

以小王参加的某机构插班生考试暑期辅导班为例,英语课程从8月1日开始,为期10天,每天7小时,分别为上午3小时,中午1个半小时休息,下午4小时,价格为2200元。紧接着,喘息两天,他报读的高等数学课就紧锣密鼓地开始了。暑期两门课,共计花费4400元。

据悉,在最初的几天学习中,学生们热情高涨,早上9点开始上课,8点半光景,250人左右的偌大教室已基本坐满。但由于天气炎热,高强度的授课下,最近几天到了下午,上课睡觉的学生明显增多,英语老师虽然会在教学中穿插“心灵鸡汤”鼓舞学生,但部分学生仍抵不住夏日午后的困意。因所讲单词和例句偏难,互动变得困难,学生们继而表现得越发意兴阑珊。下午5点半,大家欢呼着蜂拥走出了教室。



插班生补习班下课后同学们陆续离开教室。

青年报记者 吴恺 摄

反响

对培训班效果心中没底 但家长仍表示聊胜于无

青年记者从各校有关插班生的招生简章中了解到,一般,笔试中,理科生需考英语和高等数学两门基本功课,而文科则需过英语和一门文科类科目(如文史哲等)。复试含面试、笔试和实验等多种形式。

一位不愿具名的女生在参加了暑假插班生考试英语科目的培训后沮丧地表示,培训机构告知的英语考试难度相当于考研,这着实让她感到恐慌。“这么难的话,我不知道自己未来是否可以应付得来?”

不过,根据部分学校2016年公开的插班生招生简章来看,这样的说辞似乎与实际并不十分相符。比如,上海交大的插班生考试中,英语科目考试不含听力,国家大学英语四级以上水平。华东师大则表示大学英语科目的考试相当于三级。

实际上,插班生招生的主旨是发现和鼓励创新人才,各校均公开表示所有考试科目不指定教材,不划定考试范围,不办辅导班、不开讲座、不提供考试样卷以及复习资料,这种做

法就是以期给所有考生一个公平的竞争环境。

“这些规定可能让部分考生和家长有些无所适从,大家的需求催生了培训班的市场,但这根本上有违我们的出发点。”一位大学招办老师如是指出。据分析,一些培训机构收集到的所谓大量真题实则是利用往届考生的回忆。

采访中,虽然对于培训班的效果并不十分确信,但不少培训考生的家长依然感到欣慰的是,孩子的这股冲劲和斗志犹存。“还是想再试试,并且尊重他自己的选择。未来的插班生考试,录取人数还是十分有限,竞争激烈,暑假提前参加培训,也算一个好的契机,在大学开学伊始就可以保持良好的学习习惯和动力。年轻嘛,有点理想总归是好的。”王同学的妈妈说道。

另一些家长也表示,钱不是问题,多参加一些培训总是“聊胜于无”,认为“多一份希望心中便更加踏实一点”。

[相关解读]

插班生意味着可以择校择专业

插班生考试是针对上海本科院校大一新生的一项考试。市教委本着培养创新人才、鼓励优秀学生成才以及在大学本科新生中引入适当竞争机制的目的,自2000年起先后允许复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学等13所重点高校招收插班生。

凡上海市普通高校在读的全日制一年级本科在读生,品德优良、身体健康、在完成第一学年学习并且成绩全部合格,都可以参加插班生考试。招生的报名条件、招生名额、考核办法、录取方式等由试点高校向社

会公布。

在实际操作中,每位考生只能填报1所学校。一般,每年5月份进行插班生考试,按照各个学校招生政策进行报考,考入之后享有和高考考生同样待遇。被录取的新生由录取学校将新生名单上报市教委,经审核办理转学手续。

插班新生将按录取学校的学籍管理办法进行管理,未录取的新生仍留在原高校继续学习。同时,根据各校专业特点,被录取的新生,有的需要重修大一,有的则可以直接从大二读起。